

广州推出33项措施强化口岸营商环境

建立鲜活易腐农食产品口岸查检“绿色通道”，支持邮轮海上游航线发展

新快报讯 记者黄闻禹报道 6月19日，广州市政府新闻办召开新闻发布会，会上，广州市商务局副局长吴伟华介绍，今年5月31日，广州市商务局、广州海关、黄埔海关三个单位，联合出台《2024年广州市促进跨境贸易便利化工作方案》，围绕提升通关效率、促进新动能产业便利化、服务贸易与货物贸易融合、口岸信息化智能化水平、规范和降低进出口环节税费、提升获得感满意度等6方面，推出33项工作措施，全力打造市场化、法治化、国际化一流口岸营商环境。

进一步规范进出口环节收费

吴伟华表示，33项工作措施可以概括为“三强化，三提升”。强化改革创新，提升通关效率。对符合要求的检疫审批申请实行“即报即批”，对动植物及其产品的检疫审批实行“即报即审”。建立鲜活易腐农食产品口岸查检“绿色

通道”，简化研发用途设备和样本样品进出口手续，允许企业在《预裁定决定书》有效期截止日前30日至90日内向海关提出决定书有效期的展期申请。全面实行出入境船舶网上预报预检、边检行政许可网上办理。

强化数字赋能，提升口岸智慧化水平。深入推进智慧海关建设，对已实现联网核查的进口肉类等相关国家产品开展电子证书联网核查，探索开展远程监管，推进贸易无纸化，推广基于区块链的进口集装箱电子放货平台。扩大航空物流公共信息平台应用，推进南沙、黄埔港区船公司、船代，实现粤港海运舱单“一单两报”。

强化优质服务，提升企业满意度获得感。进一步规范进出口环节收费，推广落实境内运费扣减措施，引导收费主体通过“单一窗口”公示收费标准、服务项目信息。对接商务部、海关总署打造

的“国际贸易”信息门户，便利企业查询国际贸易规则、知识产权等重要信息。

持续优化旅客边检手续办理

经国务院批准，自2024年5月15日起，广州南沙邮轮口岸已正式实施外国旅游团入境免签15天政策，同时，南沙邮轮口岸还获批成为广东省外国人144小时过境免签政策的入境口岸。广州南沙国际邮轮母港恢复通航在即，广州推出哪些便利措施支持邮轮产业发展？会上，广州边检总站二级警务专员周英强介绍广州邮轮产业发展的便利举措。

周英强介绍，广州在邮轮出入境便利化、促进邮轮旅游新业态发展、提升邮轮运营服务质量三方面提出八项措施，进一步推动广州市邮轮经济集约发展，服务国家高水平对外开放。在邮轮出入境便利化方面，广州持续优化旅客

边检手续办理、简化船员边检手续办理。如对乘坐同一航次邮轮入出境的旅客可免盖入出境验讫章、免填外国人入境卡；随邮轮抵港、不登陆的船员经申请可免予交验入出境证件等。

在促进邮轮旅游新业态发展方面，广州支持邮轮海上游航线发展、支持开发邮轮“静态游”产品。“国际邮轮靠港期间，经申请可允许中外游客凭有效身份证件登轮参观体验，丰富国际邮轮旅游产品，助力打造国际邮轮旅游新亮点。”周英强说。

此外，为助力提升邮轮运营服务质效，广州将发挥船舶修造产业优势，推出国际邮轮维修期间，提供人员上下外轮许可、船舶搭靠外轮许可手续24小时“随到随办”便利；对随邮轮出境且在境外不离船登陆的技术保障人员，凭其有效出入境证件、名单和出国（境）证明等材料，可免予查验目的地港国家签证等。

更稳定 更高效

粤港澳大湾区首列全程时刻表中欧班列开行

链接

粤港澳大湾区首开“客车化”班列

新快报讯 记者许力夫 通讯员刘胜昊报道

18日19时，随着一声汽笛长鸣，X802次“客车化”班列从广州国际港缓缓驶出，10小时后抵达长沙北站。这是粤港澳大湾区首次开行“客车化”班列。

据悉，此趟“客车化”班列与旅客列车一样具备“定时、定线、定点、定价、定编”的“五定”优势。班列发站时间、到站时间、运行线路、编组车辆、基础运价等均纳入到“6·15”铁路新实施的列车运行图中，比照普通旅客列车运行模式开行。

“我们采取一站直达运输模式，班列运行时速120公里，较普通货运列车散发运行时效有了极大提升，全程压缩运输时间约48小时。”广铁集团广州铁路物流中心营销部副经理张帆告诉记者。

■广州海关关员对中欧班列出口货物进行查验。 通讯员供图

“此班列只需在中国铁路95306

官方平台或装车站营业厅提报定舱需求，即使只提报1辆车计划，班列也会正常发车，就像客车一样，哪怕只有1名旅客，也正常开行。”安迅物流公司相关负责人表示，“客车化”班列相比其他货物班列，减少了货物在货场的集货等运时间，大大提高了运输效率，是一条高效便捷的物流通道，为企业有效节约了成本。

值得一提的是，19日凌晨3时30分，广州国际港还将开行1趟至无锡南的“客车化”班列，该班列全程运行41小时44分，与广州国际港至长沙北“客车化”班列形成两个方向开行，进一步提升了粤港澳大湾区至长株潭和长三角物流通道能力。



全国首单 海草床生态系统 碳汇产品落地广州

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员甘静 奕步报道

近日，全国首单海草床生态系统碳汇产品交易——广西合浦儒艮自然保护区海草床修复项目（简称“项目”）碳汇产品在广州交易集团旗下广州碳排放权交易中心生态产品价值实现平台落地。项目已完成意向签约。

项目位于广西壮族自治区北海市合浦县的广西壮族自治区合浦儒艮国家级自然保护区内。广西合浦曾分布有我国华南面积最大的海草床，保护区内的海草床、红树林及浅海海域是白海豚、江豚、海龟、文昌鱼、中国鲎等珍稀濒危海洋动物及多种鸟类的重要栖息地。

广西合浦的海草床修复活动包括在保护区开展的养殖塘清退后的海草床恢复和在浅水海域内开展的海草床植被种植。

其中，2018年11月，晟泰养殖场清退后，保护区在养殖塘清退区域进行了海草培育和恢复工程。同时，还陆续在九合井底海域等光滩区域开展海草床修复工作。

项目通过对自然保护区内退塘还草、海草植被种植和海草床管护等海草床修复活动进行碳汇项目开发，推动蓝碳交易试点，探索构建碳汇交易与生态系统保护协同机制。

据了解，该项目实际修复面积共计28.12公顷（421.80亩），在40年计人期（2018年11月30日至2058年11月29日）内，项目活动预估产生约2420tCO₂e的净碳汇量。本次认购的碳汇量是由2018年11月30日到2024年5月31日监测期内根据《海草床生态修复碳汇计量与监测方法》进行开发的，共计320tCO₂e。项目产生的生态碳汇收益将持续用于海草床保护和修复管护。

该项目是国内首个完成经项目设计、项目监测、项目审定与核证等全流程的海草床生态系统碳汇产品，是我国海洋领域市场化生态产品价值实现路径的再一次有效探索。